

不是亲人胜似亲人，这波“长沙式温暖”太圈粉——

# 求职哥晕倒，店老板和顾客送餐又赠钱

感动湖南  
26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

近日，长沙市望城区，一段“男子突然倒地不起，店老板和女顾客上前救人”的视频引发关注。视频中，一名男子挑着行李突然晕倒街头，路旁餐馆老板和一名女顾客立马施救并报警，男子恢复意识后，店老板和顾客免费送饭又给钱。男子离开前，执意在民警的搀扶下，走到店门口表示感谢。

10月12日，记者联系采访了餐馆老板李进，他表示：“这是我应该做的，没想到很多网友因此特意来店里打卡。希望通过媒体帮助找到这名男子，给他提供一些帮助。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文

## 男子求职途中晕倒，餐馆老板顾客联手施救

10月4日中午，李进正在店内忙碌地接待顾客。突然，他注意到店外一名背着行李的男子毫无征兆地倒地。李进立马上前查看男子的状况，紧随其后，店里一位身穿白色衣服的女顾客也上前帮忙，两人对倒地男子施救并报警。

“当时男子浑身抽搐，情况看起来很危急。”李进回忆道，好在他及时注意到男子试图掏口袋的动作，赶紧帮忙从其身上找到了药物。男子服药后，身体状况逐渐好转。与此同时，民警和医护人员也及时赶到现场。

## 爱心接力送温暖，捐款赠饭显真情

男子意识恢复后，李进了解到他是从益阳来长沙找工作的。得知这一情况后，李进立即安排店里为男子做了热腾腾的饭菜，好心的女顾客也将自己的饭菜打包好递给男子。

不仅如此，李进和店里的收银员各自拿出200元，女顾客也主动塞给男子一些钱，希望能帮他缓解燃眉之急。

令李进惊讶的是，被救男子在民警的搀扶下，走到店门口突然跪下，以此表达自己的感激之情。众人见状赶紧上前将其扶起，李进表示：“这只是举手之劳，换作任何人遇到这种情况都会伸出援手。”

## 视频意外走红，店主希望延续正能量

忙完店里的生意后，李进将事发时的施救视频发布在个人社交账号上，希望能找到那位身穿白色衣服的女顾客，邀请她来店里免费用餐，以感谢她的爱心善举。据悉，这位白衣女士居住在广州，当天是来长沙找朋友旅游，婉拒了店主的邀请。

10月10日，这段施救视频在网上意外走红，引发了众多网友的关注和点赞。网友们纷纷留言：“给善良的店老板和女顾客点赞”“有时间一定要去店里打卡支持”“男子那一跪看哭了，都是温暖的人”……

这两天，不少网友特意赶到李进的店里打卡用餐，并且表示希望能为那位倒地的大哥提供帮助。对此，李进表示，“希望能通过媒体或者公安的力量找到这名男子，力所能及地为他送去一些帮助，也希望这份正能量能够一直传递下去，让社会多一点温暖。”



男子突然晕倒路边。

李进与一名身穿白衣的女顾客立即上前施救。

男子离开前执意在民警的搀扶下进店致谢。 监控视频画面

# 老照片里的年轻妈，她找了整整30年

岳阳警方帮广东女子找到离散母亲



扫码看视频

一张母亲年轻时的老照片，是广东女子李梅（化名）寻亲的唯一线索。母亲早年因家庭变故离开后，30年来从无联系。

10月12日，记者从岳阳汨罗市公安局了解到，该局刑侦大队通过一张旧照片，最终让李梅与母亲黄女士分别30年后再次深情相拥。

## 一张旧照是唯一线索，她从广东追到汨罗

故事的起点，是一张泛黄的老照片。

“民警同志，我找了妈妈30多年，就剩这张照片了。”今年32岁的李梅来自广东，几天前专程赶到汨罗，手里紧紧攥着一个旧信封。她告诉民警，自己1岁多那年，母亲因家庭变故，无奈带着襁褓中的妹妹离开，从此与她和父亲断了联系。后来父亲离世，这张母亲年轻时的老照片，成了家里唯一的念想。

“‘找妈妈’这三个字，我记了一辈子。”李梅说，这些年她没停下寻亲的脚步，翻遍出生医院的

旧档案，走访当年的老邻居，还从奶奶模糊的记忆里，抠出“汨罗”这个关键地名——母亲当年似乎是从这里离开的。抱着一丝希望，她坐上了前往汨罗的火车，把求助的目光投向了当地警方。

## 民警筛查百条线索，断联的“忙音”终于接通

接到求助，刑侦大队民警立刻行动起来。可仅凭一张模糊的老照片和“黄姓”“多年前在汨罗生活”等零碎信息，要在茫茫人海中找人，如同大海捞针。民警先梳理了汨罗及周边县区的户籍信息，再对着老照片反复比对面部特征，几个小时，筛查了上百条线索，终于，居住在临县的黄女士进入了视野。

拨通电话的那一刻，听筒里只有“嘟嘟”的忙音。民警没有放弃，又通过社区网格员、村干部多方打听，终于联系上黄女士的女儿。“我妈妈说过，她年轻时生过两个女儿，后来分开了……”电话里的一句话，让民警心里有了底。

民警分别向李梅和黄女士核实家庭往事：李梅记得父亲曾提过母亲喜欢唱老歌，黄女士也说自己年轻时爱哼几句；李梅小时候住过带小院的房子，黄女士也能准确描述出当年住处的模样。细节一一吻合，民警知道，这场迟到30年的重逢，该来了。

## 一声“妈”打破隔阂，亲情从未消失

10月9日，当黄女士走进刑侦大队办公室时，李梅的目光就没从她身上移开——老照片里的年轻姑娘，如今添了皱纹，但那双眼睛和记忆里一模一样。“妈”，一声呼唤出口，李梅的声音止不住地颤抖。黄女士瞬间红了眼，上前一把抱住女儿：“我也找你啊，找了好多次，都没找到……”

原来，这些年黄女士也没放下对大女儿的牵挂，曾托人多方打听，还给过去的旧地址写信，但因住址变迁等原因，线索一次次中断。直到民警找上门，她才知道，女儿也一直在找她。

为了彻底确认亲缘关系，民警为母女采集了血样。临别时，李梅和黄女士握着民警的手再三道谢：“谢谢你们，让我们圆了30年的团圆梦。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳  
通讯员 尹业良



李梅（化名）保留的妈妈的旧照片。

警方供图